

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Înaltă prețuire

Acetele de politică internă și externă ale României contemporane afirmă în lume tot mai mult o față care își împlinește cu neobosită ardor, cu inegalabil patos, cu robustă încredere propria sa istorie conform atribuțiilor sale specifice, trăsăturilor sale structurale. Activând în prim-planul vieții internaționale, România socialistă se infățișează lumii așa cum este prin imaginea sale cele mai concludente, în stare să-i lumineze chipul unic. Gesturile sale din launtru și din afara rețuza anonimatului, au loc totdeauna la lumina zilei de azi, dar și a zilei de mâine, semn de maturitate și consecvență, de luciditate și optimism.

Națiunea noastră socialistă este pe deplin conștientă că poziția României de azi în lume — poziție situată în spațiul demn de învidii al prestigiului și stimei — se leagă organic, în chip definitoriu și esențial de activitatea și personalitatea proteică a secretarului general al partidului, președintele Republicii noastre socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Acum, când ne pregătim să sărbătorim cea de-a 25-a aniversare a Eliberării patriei, iată, avem prilejul să fim emoționați încă o dată prin trăirea din nou a unor momente ce se asociază cu alte și alte dovezile ale stimei și respectului de care se bucură în lume cel mai iubit fiu al României. Noi, conștienți României socialiste, fără descehșire de naționalitate, cunoaștem din practica zilnică a construcției socialiste et de mult se identifiacă numele conducătorului iubii cu cel al patriei și cu alii mai întregi trăim acest sentiment cu cât ne dăm seama că lumea însăși are revelația acestui fundamental adevăr al nostru.

Numele secretarului general al partidului se identifiacă, în politica externă de prietenie, pace și colaborare cu toate țările lumii, cu ineseși cunoscutele și unanim apreciate principii ce stau la baza activității internaționale a statului nostru, în aceste principii își află trănicioasă prietenia dintre poporul român și popoarele Uniunii Sovietice, pe baza lor se adâncește necuștat stima reciprocă, unitatea și colaborarea dintre ele în interesul cauzei socialismului în lume. Înmarșarea Ordinului „Lenin” de către tovarășii Leonid Brejnev, cu ocazia recentei înfrinși la nivel înalt din Crmeica, secretarului general al partidului nostru a prilejuit o reafirmare a rolului și contribuției tovarășului Nicolae Ceaușescu în dezvoltarea prieteniei româno-sovietice universale.

Sunt deosebit de sugestive pentru substanța gândirii tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru sentimentele pe care le trăiește muncind neobosit pentru binele patriei noastre, pentru cauza socialismului și comunismului realizate, roșite de secretarul general al partidului cu acest prilej: Văd în această o ilustrare a bunelor relații prietenești între Partidul Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, dintre Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică, o expresie a sentimentelor de stimă și prietenie ce și le nutrește reciproc popoarele țărilor noastre.

Un alt prilej de vie satisfacție este pentru noi apariția în capitala elenă — la Editura Pnevmatikos — a primului volum dintr-un ciclu mai larg dedicat gândirii social-politice a președintelui Republicii Socialiste România, volumul apărut sub titlul generic: „Nicolae Ceaușescu — România și lumea contemporană”.

Cu îndreptățită mândrie putem citi în prefața lui Dimitrios Papaspyrou: „Numai sub președinția lui Ceaușescu, România a reușit să devină o țară care sintetizează a îndelungatului său trecut istoric, presărat de nenărmate lupte și jertfe date pentru libertate și independență națională, și a prezentului său, demn de gloria acestui trecut”.

Într-adevăr astăzi, în epoca Ceaușescu, România a devenit o sinteză — aceea a frumuseții și demnității unei țări, a unui popor stăpîn pe destinele sale.

Lucafeărul

Umanismul românesc

Asupra relației național-universal în literatură s-au propus, în decursul timpului, numeroase disociații, de la speculația strict estetică și pînă la constatarea, întemeiată pe statistici, ale suferințelor literare. Au fost delimitate în mod convingător conceptele de literatură universală și de literatură națională. Sint cunoscute și mecanismele sociale prin care operele de vîrf ale literaturilor naționale se îndreaptă către statutul suprem de componente ale literaturii universale. Oriunde preocupări teoretice și statistice au existat, rămîne, însă, un spațiu în continuă evoluție, în legătură cu care discuțiile rămîn posibile.

În ceea ce privește literatura română, această evoluție are, în primul rînd, caracterul unei expansiuni cantitative. Deceniile de după Eliberare au adus mari sporiri ale difuzării literaturii române în lume. Creșterea considerabilă de prestigiu pe care a cunoscut-o țara noastră pe plan internațional se datorează și literaturii române, valorilor ei distincte, din ce în ce mai bine cunoscute de către cititorii de pretutindeni. Formula usor reprobabilă a lui Welck („expansiune culturală”) trebuie înlocuită, în ceea ce îi privește pe români. Fără a reurge la popularizarea unei excesive practici de reprezentări unor literaturi serise în limbi de mare circulație, întemeindu-se doar pe valorile autentice, literatura română se află astăzi într-o nouă expansiune. În acest sens, se poate vorbi despre transformarea tot mai accentuată a universalității virtuale a operelor reprezentative ale scriitorilor români, într-o universalitate reală. Mai puțin evidentă, dar nu mai puțin semnificativă este mișcarea internă a literaturii noastre în raporturile ei cu universalul. După cum se

Voicu Bugariu

Continuare în pag. a 7-a



Ion Grigore: „Unirea”

Traian Iancu Poporul meu în August...

Umblu prin țara de înălțări salare, Și cu nădejde stau azi în Grădina, Cu bucurie, cîmp, lăstă hotoare, În care grii doagăstea-mi dină...

Desfăcăt-e laolaltă-cumzeișul Acestui ev de stele și dezmierie Săminte pusă de sușul Partidului, ce în popor se pierde...

Ca un prolet, adînchit de bine, A lui o armă și ne-a liberat, Și-o pus lumina-n mine și în tine, Și brice țari să ne-apărăm ne-o dal...

Adulmecăm, acuma, prin decenii, Falsii profes, cum țoți s-au risipi, Care năcote l în fulgerul ghemii, Ior oameni, ca grunii au redit l...

Prin mi de sate noi eliberate, Străpîn cu un vinars înmiresmat, Româniul trai, trăit în Libertate, Poporului: Damn! Stăpîn! Și împărat l...

Construcție și analiză

diminu Matală este unul dintre prozatorii intimișinți de la început cu comentarii favorabile, pe care evoluția sa ulterioară le-a confirmat, deschizînd însă noi perspective în cadrul aceleiași problematice etice diversificat abordate. Definit ca un creator de proză de rînd și ca un analist al unor tipologii anume, prozatorul dovedește remarcabile disponibilități pentru construcția epică echilibrată și solidă. Dacă romanul Rostogolirea se constituia ca un demers analitic subtil și complex al unor stări conflictuale evoluînd progresiv, amplificînd tensiunea conștientă, punînd în joc difuze presiuni nevrozante, cartea imediat următoare, Efecte secundare, apărută la distanță de numai un an, demonstrează în chip elocvent diversitatea modalităților artistice ale autorului. Rostogolirea era romanul unui conflict consumat subteran, redimensionat din perspectiva unui personaj. Tensiunea emoțională se manifestă preponderent ca latentă, elementului subiectiv revenîndu-i un rol esențial în compoziția romanescă. Efecte secundare reia, într-o oarecare măsură, experiența romanului din 1974. Cele patru puncte cardinale, extinzînd narativitatea de la proporțiile unei secvențe existențiale cu implicații morale, la viziunea evoluției unei tipologii distincte și reprezentative.

Debutînd în spațiul unei trăiri intime de plenitudine, romanul modifică un-

„Noul val” al dreptei

În numărul 1462 din 28 iulie, 1978, din EXPRESS, Raymond Aron publică un articol intitulat „Intr-o manieră elevanță la nouvelle droite. Așadar, după potopul de cuvinte revărsat de noii filozofi asupra socialismului, din rîndurile cărora amintim pe Andre Gluksmann și Bernard-Henri Levy, asupra cărora vom reveni cu un alt prilej, asistăm acum la configurarea unui „nou val” de dreapta, care își caută anumite puncte de plecare atît în domeniul gândirii filozofice cu o anumită tentă științifică, atît și în sfera antropologică și genetică.

Este adevărat că istoria ideilor, așa cum s-a cristalizat pe parcursul timpului, pune în lumină tipuri de concepție despre lume și existență — care au un caracter pluralist. Antinomia

dintre idealism și obiectivism, dintre subiectivismul exacerbat și pozitivismul științific, dintre dialectică și metafizică, a căpătîit în decursul vremii semnificații diferite. Nu o singură dată, în confruntarea sa îndelungată cu diferitele moduri de argumentare a idealismului subiectiv, filozofia pozitivistă a făcut apel la argumente desprînse din secolul mai nou: demnii ale științei științifice. Era mai mult, oameni de știință ca Galileo Galilei, Descartes, Newton, Bertrand Russell etc. au fost ei înșiși creatorii de sisteme filozofice cu un caracter foarte variat. Dar nu este mai puțin adevărat că o anumită formație științifică nu poate împiedica în mod automat con-

Romul Munteanu

Continuare în pag. a 7-a

În acest număr: Cronica literară de Mihai Ungheanu • Poeme de Virgil Teodorescu • „Partida de șah” proză de Eugen Barbu • „Primatul creației” de Grigore Hașigiu • „Valuțata lectură” de Aurel-Dragoș Munteanu • „Ce gîndesc, ce scrie tîndrul scriitor”: Lucian Avramescu • Atelier literar de Geo Dumitrescu.

SCRIITORUL ȘI ȚARA Oamenii șantierelor

Există printre noi niște oameni cu o existență tulburătoare, nu pentru că așa ni se dovedește ea din unghiul nostru de citadin legați o viață de o singură oră, ci pentru că așa și este. Oamenii aceștia sînt oamenii șantierelor.

Niște oameni despre care, dacă vrei să scrii, trebuie să-ți cauți cel mai degrabă cu puțință la Lotru (dacă ai aflat că lucrează acolo), altele a vă fi îndrumat să-ți cauți pe marea unu riu cu două sute de kilometri mai sus. Niște oameni căsătorii la Bicaz, cu copiii născuți unul la Orsova, altul la Lotru și care, iscăindu-se pe actele de naștere ale hidrocentralilor, de la Bicaz, Lotru, Vidraru, pot spune că au lăsat ceva în urma lor, dar nu totul, din moment ce lucrează la temelile unei hidrocentrale de al cărei nume luăm act într-o secvență de un minut la jurnalul de actualități. Lucrează, e un fel de a zice, pentru că, de fapt, ei trăiesc oltener acolo, cu familiile lor, cu nunțile și botezurile lor. Niște oameni tulburători, cărora li se oare firesc ca virtuala stabilire a lor, prin pensionare, într-unul din orașele noastre seculare să capete o nuanță de utopie.

Si un personaj al fascinantului roman care se numește România de azi: șantierul.

Patrel Berceanu

Continuare în pag. a 7-a

Personaj și context social

În cartea sa Metamorphoses du roman, analiză consacrată evidențierii mutațiilor produse în structura romanului modern, Julien Green, Gide, Malraux, Bernanos, Saint-Exupery, Sartre, Camus, a trecut, constată criticul, iar în replica al „noului roman” (francez) se numesc Joyce, Proust, Kafka, Beckett, Malcolm Lowry, Virginia Woolf. La data apariției Metamorphoses romanului (1966), în Franța „noul roman” era încă în plină vogă, în centrul discuțiilor din lumea literară, stîrnind controverse aprinse, ce aminteau de celebra „ceartă dintre vechi și modern”. Cărtile unor autori ca Nathalie Sarraute, A. Robe-Grillet, Michel Butor, Claude Mauriac, Claude Simon, Philippe Sollers duceau la limită o tendință mai generală manifestată în romanul european și anume atenția din ce în ce mai mare acordată formelor romanești, concomitent cu ignorarea deliberată a conținutului. Albers vedea aici triumful viziunii fenomenologice a lumii, acesta fiind de altfel sensul cărții, rătăcea, în plan social, integrarea în colectivitatea la a cărui constituire participase, printră primii și, consecutiv, în plan erotic, fericirea conjugală. Desi contextul social suportă schimbări substanțiale, existența personajului pare a decurge liniștit, ferit de presiunea evenimentelor. Într-o primă fază, dincolo de un conflict cu tatăl, care nu capătă însă forme ireconciliabile. „problemele” tîndrului de 19 ani sînt de ordin sentimental și biologic: „Si atunci m-a născut o dorință care aproape că m-a înbucșea și o dată cu ea o întrebare, dacă pe lume au femeile vreun rost... Si ca în vis am făcut o mișcare, menită să aducă răspunsul: am aus muna

pe ea”. Se înțelege că, acum, eroul nu este un complicit al un ins cu reflexe normale și cu sentimente mereu sub presiune, un instinctual, un inocent aflai la începutul unui drum ce-i rezervă serioase surprize. În cartea sa Marin Preda — vocație și aspirație, Mihai Ungheanu definește cu precizie personajul: „Tipică pentru el este angajarea în întreprinderi grave ale căror incalculabile consecințe nu le poate prevedea”. Din afețiune și mai puțin din convingere, Surubăceanu îl va urma pe Inginerul Dan Mihăilescu, devenind astfel unul din cititorii unui important combinat. Evenimentele continuă să se deruleze sub semnul perfectiei normalității: „am luat cunoștință că au trecut aproape cinci ani din ziua cînd am plecat din București și iată-mă ajuns la un loc de drum în care toate s-au împlinit așa cum dorisem, eram electrician calificat, terminasem armata, îmi luasem și primele clase de liceu și n-aveam nici măcar douăzeci și cinci de ani”. La sirul succeselor sociale se va adăuga curînd căsătoria, cu toate premisele echilibrului și fericirii. Timpurile îi sînt favorabile lui Călin Surubăceanu. Intervine însă acum accidentul care va tulbura decisiv existența personajului: lumea îl privește cu suspiciune, totia li născăse, orășul li este ostil. O variantă a dramei lui Radu Comsa, personajul romanului. Intenționează de Cezar Petrescu? Efectele accidentului sînt quasi-identice dar cauzele diferă. În limba ce pentru Comsa accidentul este chiar cauza care îl va disturna o carieră promițătoare pentru Surubăceanu această rezință dă naștere catalizatorului, adjuvantul ce va precipita evenimentele. Ostilitatea orășului „în care nu sînt nici bătrîni nici amîntiri”, este mai veche și, într-un fel, firescă pentru o societate în formare, eterogenă, cu valori morale necristalizate încă, fără o tradiție integratoare. Din impactul cu noile mecanisme sociale, personajul fese învins. Dar nu iremediabil, căci, la sfîrșitul romanului, Călin este gata să reia același tip de experiență. Ceea ce a pierdut personajul în confruntare este „acea simție (...) cînd nu te împinge spre cineva decît curiozitatea care o dată satisfăcută își reia plîmbăria tale de om liber prin lume și te uita dintr-o parte cu privirea micșorată de sfidare pînă și la soarele de ne cer”. Această pierdere echivalează în planul semnificațiilor cu lunga tăcere în care se izolează de la un moment dat Ilie Măromete.

Semeția, născută din eticizmul structural al personajului și din conștiința clară a apartenenței la o lume de valori durabile, verificate istoric, constituie trăsătura de caracter inalienabilă, care dominează toate acțiunile lui

Valentin F. Mihăilescu

Continuare în pag. a 7-a

Creion „Ritmuri”

Faptul că în viața oricărui colectivității preocupările spirituale dau măsura adevărată și înălțimii existenței sale este o axiomă. Dacă mesele ritmice — cum spunea Eminescu — sînt ochii muncii (fără de care viața ar fi imposibilă), este evident că din multitudinea activităților creatoare rezultă o esențială și generală vedere asupra întregii existențe, numită cultură. Aspirăția supremă a oricărui popor este aceea de a fi creator de cultură, de aceea nici un aspect din ierarchia acestui generos efort de creație nu trebuie trecut cu vederea. De la impietărea furcii de tors ori smălțuarea vaselor de lut pînă la Oda în metru antic ori simfoniele moderne, toate merită o cinstire și recunoaștere — adecvate. În orașele-cetăți ale Evului de mijloc fiecare comunitate se mîndrește cu pictorii, sculptorii, poeții și actorii pe care-i are, spiritul de emulație perpetuîndu-se pînă azi în complexe entități culturale.

Cenaclul literar „Ritmuri” din Deva, aflăm cu bucurie, activiză de un sfert de secol, ceea ce dovedește un interes permanent și iubire față de literatură, precum și apariția de la an la an a unor talente în acest micnicipiu. Comitetul de cultură și educație socialistă al județului Hunedoara tipărește cu acest prilej, și în cadrul „Cîntării României”, douăsprezece plachete — poezie și proză — sub titlul imprimat pe banderolă: „Ritmuri XXV”. Din toate punctele de vedere, inițiativa Comitetului județean merită laude: pentru că dă posibilitate fiecăruia dintre cei incluși să participe la ilustrarea muncii creatoare a cenaclului și să se prezinte în același timp cititorilor cu o culegere proprie. Nu oricare oras se poate mîndri cu existența unui astfel de cenaclu, încît înainte de toate subliniem perseverența cu care a fost întretinută dragostea pentru literatură de douăzeci și cinci de ani încoace în rîndul generațiilor succesive de tineri care au participat cu talentul lor la permanentizarea unei vieți literare. Plachetele acestei ediții a „Ritmuri”-lor aparțin lui: Ionel Amărăuțel, Radu Ciobanu, Petrisor Clorobea, Traian Filimon, Gligor Hașu, Dumitru Hurubă, Florina Jianu, Constantin Gheorghe Nădîn, Marin Negoiță, Aurelian Sărbu, Miron Tic, iar a douăsprezecea reuneste numele celor mai tineri: Dorina Bîndusa, Cornel Crisan, Daniela Deac, Luiza Landă, Paul Somănescu, Felicia Triff. Cum era de așteptat, preponderent au versurile patriotice de un discret retoricism, scrise cu acuratețe, precum și cele meditative, dintre care nu putine ar merita să fie citate. În includerea printre membrii cenaclului a cunoscutului romanier Radu Ciobanu vedem un gest de solidaritate și o modestă dar înălțită; în Orașul, una dintre consemnările sale, este un imn închinat Devei (inspirat de citirea postumului vers eminescian: „Peste cîndri sta Cetatea”), mîrturie care ar constitui un titlu de mîndrie pentru oricare oraș.

Ritmuri XXV poate constitui un exemplu și pentru celelalte cenacluri cu aceeași longevitate, motiv pentru care adresăm felicitări editorului, iar cenaclului activitate îndelungată.

Gheorghe Pituț

LOCURI CARE AU DEVENIT ISTORIE

semează Constantin Stan, Horvath Dezideriu, Ion Gh. Pană, Marcel Olteanu (în pagina a 3-a)

XXXV

JOCURI DE URZITIE

Senin de August

directivă operativă. Seful Mareului Stat Major 23 August 1944. Scop politic: Armata română începe lupta alături de trupele germane în scopul de a obține pacea de la Națiunile Unite și de a reîncepte lupta alături de forțele armate ale acestora pentru eliberarea Ardealului de Nord...



„Monumentul de la Moisei” de Vido Gezo

Cei treizeci de la Moisei

Colo jos, la poalele muntelui Moisei, în anul 1944, portul Constanța. Când spun portul mă gândesc, în primul rând, la acea seară omenească de un fel deosebit, un oraș suigeneris, prin trupul căruia pulsează necontenit spre și dinspre larguri venicia viață a inimii fierbinții a „Uscatului”, vesnică inimă a OMULUI.

„Dă-le drumul așa!”

Un om, un nasture... pe colinele Prahovei plecase să-și facă armata tocmai în Dobrogea, la Constanța. Cine ar fi putut ghici că acea chipăș sergent Nicolae Mănescu, un mare specialist în companii de pionieri, de cantat în eprubeta unui gest incandescent al suferinței jertfii de sine, va străluci și glăsuși inimilor camarazilor supraieului sub chipul unui nasture de alina?

Am luptat „scară la scară” cu cavaleriștii

În luptele crâncene ce s-au dat pentru cucerirea pădurii Băneasa — care constituia, de fapt, „birlogul” hitleristilor, și pe care ei o botezaseră „Lagerwald” — comandant Detașamentul „Băneasa-Străulești”.

Dar, pe lângă aceste unități, am mai luptat sub comanda mea în acele zile memorabile, și cîteva luptători izolați, care — reușind să scape, la 23 August, din încercuirea de la Ferma Albă (pd. Băneasa) — mi-au cerut să lupte sub drapelul Gărzii Călare.

Între acești bravi voluntari trebuie să citez și pe plutonierul Mihai Grama, a cărui odisee am scocotit că merită să fie povestită chiar de el. Vorbește, de acum, eroul plutonier Grama: „Am făcut parte din cadrele active ale armatei, cu gradul de subofiter, în regt. de Gardă al lui Ion Antonescu. La 23 August 1944, mă aflam în misiune în București, când, în după-amiaza acelei zile, către orele 13, am văzut unități de cavalerie, întăriri cu branduri și tunuri anti-tank, trecind prin piața Victoriei spre Băneasa. Informându-mă și aflând despre ce era vorba, am pornit îndată spre pădurea Băneasa, unde se află din această unitate mea. De în aeroport am mers pe jos, ajungând la postul de Radio în jurul orei 21. În dreptul postului am întâlnit compania 6-a, din regimentul meu, cu cîteva subunități. Pe ultima mașină se afla St. Munteanu Liviu, care mi-a spus că primul-seca ordin de la colonelul comandant al gării de la Comandamentul Militar al Capitalei, în parcul Jianu. Ofiterul m-a rugat ca, a doua zi de dimineață, să îi se trimită ceaiul aceluia.

La 24 și 25 August — împreună cu caporalul Popescu Petre — am încercat să iesim din încercuire, însă a fost imposibil, căci de jur împrejur pădurii înamintite întăririle lăziera cu posturi de mitraliere și branduri, plus cîteva



„Artileriști români în deplasare spre o nouă poziție de luptă”

antiaeriene de calibru mic, cu care trăgeau terstrucții rufale, în toate direcțiile. Patrule nu au avut timp să se retragă în casele din apropiere, iar în partea din spate București se ocupase solul Ferma regală, Școala de Horticultură, fosta vilă Ion Antonescu și aeroportul. Nu aveam asupra noastră decât un pistol de calibru 6,5 mm. Am răbdat din foc și din zădărnici două zile, dar tot nu ne-am predat. Văzând că nu este posibilă ieșirea din încercuire, am recurs la un truc: în seara de 23 August, în amurg, m-am apropiat de casa pădurarului, care se afla în interiorul pădurii, și am venit la mijloc spre satul Băneasa. În fața casei se găsea un camion german, cu cîteva „fite” în jurul lui. Am așteptat în spatele casei, după un copac, până ce soția pădurarului a ieșit prin usa din dos. Am strigat-o în noaptea, și venită la mijloc explicat situația noastră, iar femeia m-a făcut atent să nu intrăm în casă, căci patrule de nemii îi vizitează foarte des. În Intelegere cu soția pădurarului ne-am retras puțin în interiorul pădurii; acolo ne-a adus de mincare și apă. La propunerea mea, femeia s-a dus să ducă cu sotul ei și cu fost amindoi de acord cu pădurarului meu. Mi-au adus un bardedu vechi, cu care mi-am acoperit uniforma, o pălărie de caie și o furcă, pe care am luat-o pe umăr; iar când s-a mai înserat, femeia, la fel, cu o furcă pe umăr, m-a luat și am ieșit din pădure, chiar la cîteva pași de un post de mitraliere german. Nemții s-au uitat după noi, crezând că sîntem țărani și venim de la muncă; nu ne-au semtat și nici n-au tras.

Am așteptat în spatele casei, după un copac, până ce soția pădurarului a ieșit prin usa din dos. Am strigat-o în noaptea, și venită la mijloc explicat situația noastră, iar femeia m-a făcut atent să nu intrăm în casă, căci patrule de nemii îi vizitează foarte des. În Intelegere cu soția pădurarului ne-am retras puțin în interiorul pădurii; acolo ne-a adus de mincare și apă. La propunerea mea, femeia s-a dus să ducă cu sotul ei și cu fost amindoi de acord cu pădurarului meu. Mi-au adus un bardedu vechi, cu care mi-am acoperit uniforma, o pălărie de caie și o furcă, pe care am luat-o pe umăr; iar când s-a mai înserat, femeia, la fel, cu o furcă pe umăr, m-a luat și am ieșit din pădure, chiar la cîteva pași de un post de mitraliere german. Nemții s-au uitat după noi, crezând că sîntem țărani și venim de la muncă; nu ne-au semtat și nici n-au tras.

Am așteptat în spatele casei, după un copac, până ce soția pădurarului a ieșit prin usa din dos. Am strigat-o în noaptea, și venită la mijloc explicat situația noastră, iar femeia m-a făcut atent să nu intrăm în casă, căci patrule de nemii îi vizitează foarte des. În Intelegere cu soția pădurarului ne-am retras puțin în interiorul pădurii; acolo ne-a adus de mincare și apă. La propunerea mea, femeia s-a dus să ducă cu sotul ei și cu fost amindoi de acord cu pădurarului meu. Mi-au adus un bardedu vechi, cu care mi-am acoperit uniforma, o pălărie de caie și o furcă, pe care am luat-o pe umăr; iar când s-a mai înserat, femeia, la fel, cu o furcă pe umăr, m-a luat și am ieșit din pădure, chiar la cîteva pași de un post de mitraliere german. Nemții s-au uitat după noi, crezând că sîntem țărani și venim de la muncă; nu ne-au semtat și nici n-au tras.

Basca lupta anticomunistă a Armatei Române

Basca lupta anticomunistă a Armatei Române. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„De Capitani în sperietea omului român”

„De Capitani în sperietea omului român”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

Constantin Stan Horvath Dezideriu. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

„Dă-le drumul așa!”. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

General-locotenent în rezervă Marcel Olteanu

General-locotenent în rezervă Marcel Olteanu. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

General-locotenent în rezervă Marcel Olteanu

General-locotenent în rezervă Marcel Olteanu. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

General-locotenent în rezervă Marcel Olteanu

General-locotenent în rezervă Marcel Olteanu. Într-o scrisoare adresată la 23 August 1944, se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române. Se vorbește despre lupta anticomunistă a Armatei Române.

Dumitru Popescu

POEME

In limba spaniolă de Omar Lara

Liberación

Una marea sin sustancia... Nadie sabe de donde viene el torrente de sangre hasta las grandes venas.

Estrategia

Demasiada a menudo los pasos son firmes y seguros. El puente es duro, ancho, la nada se golpea en los diques.

Incineración

Decía siempre que el día era de luto, húmedo, de plomo, que se había empollado el huevo de Colón.

Después un día más triste y un póstumo pesar; hallaron la urna vacía - sin ceniza había ardió!

Protección

La tierra cerró los pastigos como una ciudadela asediada por bárbaros, se encerró en el silencio antiguo, sepulcral, para proteger los sardos latidos del corazón de la osa de sedosa y susurrante piel, adormecida en vegetal hibernación.

Sin cielo

Carnea vieja, peregrina, granizado sin voz, por encima de un campo deshecho, cenizo, de tefetón.

Triste, enlutada, cauliva en el caída horizonte, siempre derribada a tiras de cima por el hombre de barro!

Ternura

El cándor levanta en el aire la presa, para la deja en solitario risco. El tiempo no se sobrevive en la violenta encarnación.

El gran demonio amistoso! Oh, la ternura de empujarme a los abismos...

Los brazos aburridos de demasiado arullo tiernamente, a hurtadillas, ahogan.

Sonido

Con el canto cuerno de caza - sonida perillada, como de lástima - el toro de la noche me embiste desde los cuatro puntos cardinales.

Corro, y de nuevo me pongo a acechar, en mis sienas golpea el dura cuerno. Me inmoviliza para que no se escuche la cadencia que perdía Prometeo.

Miniatura

Mariposas el palen lunar sacuden sobre el prado, los verdes aguas de jade son lágimas en los pestaños.

Guerras ventiscas terriblemente la punta de la aguja, en el grano de polvo se disputa el universo pobre.

Ascención

El hombre flotaba en el aire tragado por el infinito. Volaba en ataud de hierro ascendiendo, no revivido, al cielo.

Selva por la devastación y en grave pecado la altura la crucifijo Aplastado y lanzado del vacío santo el hombre asciende hasta la tierra!

Renunciación

En las sobadas cuerdas del violín golpeaba raro, incierta, el tacto de leña enseñando la pedagogia del abandono de si mismo en un largo concierto.

CULTURA ROMĂNEASCĂ IN LUME

Interviu nostru cu:

ILINCA DUMITRESCU: „Străinii ne cunosc destul de bine, deși noutăți am avea să le spunem în fiecare zi”

Tinara pianista Ilina Dumitrescu s-a impus recent din Cuba unde a fost invitată sa concerteze cu Orchestra simfonica Nationala de Cuba din Havana.

Am prezentat cu Orchestra simfonica nationala, sub bagheta dirijorului Duchesne Cuzan, Concert de Grieg, la Havana unde am mai sustinut un recital Chopin care a interesat in mod deosebit publicul cubanez.

Fiindcă ați amintit de tinerii dumnevoastră prieteni cubanezi, poate ne spuneți câteva cuvinte și despre colegii de generație români, mulți dintre ei nume recunoscute, viu aplaudate atât în țară cât și pe scena internațională.

Pot să afirm că în momentul de față avem o pleiadă de talente care se afirmă din ce în ce mai mult pe plan internațional, ceea ce este destul de greu în condițiile unei înalte profesionalități a tinerilor muzicieni din lume cu care intri în competiție. Mă gândesc la nume ca:

Serban Niehfor, Radu Chișu, Mihaela Martin, Anca Popovici, Vlad, Voicu Vasina; dar mai sint și alții, desigur.

Ați susținut concerte cu orchestre ilarmonice din țară și de peste hotare (cu cele din Cehoslovacia, Italia, Iugoslavia, Polonia, Ungaria, U.R.S.S. și, acum, Cuba). „Un talent excepțional”, scria Valentin Gheorghiou că sînteti, încă în 1971: „Viu aplaudată, pianista Ilina Dumitrescu a fost o revelație” scria „La Gazeta del mezzogiorno” din Italia în 1974: „Despre interpretarea Concertului în Do minor de Beethoven, ziarul „Miseritur” din Budapesta spunea, în 1973, că este „unul de bogată și strălucitoare, cum numai rar putem asculta la cei mai mari artiști interpreți”. Sînteti, s-ar zice, în cluda vîrstei, la nu prea mare distanță de consacrare. Cum se ajunge aici?

Răspunsul este „clasic” dar foarte actual și adevărat: prin pasiune, prin muncă, prin seriozitate.

Se poate vorbi, în cazul unui tânăr pianist ca dumnevoastră, despre ambiția și puterea de a impune atenției lumii nume mai puțin cunoscute în strătinale ale muzicii românești?

Ambiția de a impune un nume nu este suficientă dacă nu ești ajutat de interesul spontan și autentic al publicului. În ce privește repertoriul meu românesc sînt fericită să afirm că el este iubit de public, că entuziasmează sălile. De altfel, străinii ne cunosc, aș zice, destul de bine, deși noutăți am avea să le spunem în fiecare zi. Deschiderea spre universalitate a culturii românești favorizează tot mai mult circulația valorilor artistice, ele intrînd într-un flux natural dinspre noi înspre lume. Pentru tinerii artiști, a intra în acest flux este o dorință de care sînt sigură că doresc să se achite cel mai mult.

Silvia Zabarcenco

REVISTA STRĂINĂ • REVISTA STRĂINĂ • REVISTA STRĂINĂ

LA LEGENDE DES MILLE TAUREAUX este titlul romanului scriitorului turc Yachar Kemal, apărut în colecția „Du monde entier” a editurii Gallimard.

CU PRILEGIUL CELEI DE-A 200-A ANIVERSARI a înființat Institutul vinez de ardo-mu, a avut loc în clădirea băncii „Credittanstalt-Bankverein” inaugurarea unei expoziții de opere artistice.

CEA MAI MARE COLECȚIE A DESENELOR LA MICHELANGELO face obiectul unei expoziții la biblioteca Pierpont Morgan din New York City.

SCRITORUL FRANCEZ ALAIN BOSQUET apare în editura Gallimard (Coll. Blanche) o nouă ediție a unei din cele mai reprezentative

culegeri din poeziile sale, „Quatre testament”. Aceste testament sînt un fel de spovedință ale unui om tot atât de stîlbat ca și secolul în care trăiește, se dăruiește cu toată pasiunea, temporaritatea și nevoia lui de a se desprinde, măcar pentru o domnia celei o mie de contradicții care îl torturează.

CU PRILEGIUL CELEI DE-A 200-A ANIVERSARI a înființat Institutul vinez de ardo-mu, a avut loc în clădirea băncii „Credittanstalt-Bankverein” inaugurarea unei expoziții de opere artistice.

CEA MAI MARE COLECȚIE A DESENELOR LA MICHELANGELO face obiectul unei expoziții la biblioteca Pierpont Morgan din New York City.

SCRITORUL FRANCEZ ALAIN BOSQUET apare în editura Gallimard (Coll. Blanche) o nouă ediție a unei din cele mai reprezentative

spectacolul lumii

văzut de Ioan Grigorescu

Urechea

Sint ca un pucece pierdut într-o ureche. Ca o furnică rătăcită pe un evantai. Singur, într-un amfiteatru antic, pustiu, mă întreb unde s-au dus actorii și spectatori? Undeva, peste munții Argolidei, își așterne culcuș soarele, desfășind pe cerul eolic ocarzaturile de purpură.

De pe pieptul muntelui în care s-a scobit amfiteatru coboară, pulverizîndu-se lent o fosfă pădure mistuită de foc. O capră pastrează oștridie smocurile de iarbă rară dintre blocurile de piatră insensibilă la sacrificiul pe care-l comite lășind în urma ei, să se rostogolească, spre scena pustie, un pumn de alică neagră.

Argolida este leagănul templelor doriene, și poartă și cel al primului amfiteatru al Greciei antice - acest imens evantai de piatră încadrat în monticul Teatru de la Epidaur. Cuvîntul grece „drama” înseamnă acțiune, adică exteroalizarea unei stări de spirit, enunțul acesteia din dorința de a o comunica altora, nu în intimitate, ci în public, ca pe un mesaj colectiv cu implicății în existența retrospectivă sau de perspectivă a obșterii. Dar pentru a deveni dramatică, acțiunea avea nevoie de dialog, de confruntarea conflictuală a opiniilor, de cîntarea cit mai impresionantă, cit mai spectaculoasă între sentimente și între interese.

E greu de spus unde, în lumea Eladice antice, a apărut primul teatru cu scenă, cu inter-

preți și cu spectatori. El a avut mai întii forma careului, și numai nevoia îmbunătățirii acusticii i-a rotunjit, celurile ridicîndu-i gradele în trepte suprapuse, tot mai desăfăcute, după imaginea urechii exterioare a omului, o ureche pentru ureche, pentru cîntărea care mi se dezechil de urechi capabile să înregistreze nu numai strigătul, ci și șoapta rostită jos, în pragul ei, pe scena semicirculară.

2300 de ani are acest teatru din inima Argolidei. El a găzduit epoca de aur a tragediei antice grecești și cărți strălucite venea din acea inegalabilă trileta dramatică înflorită eline dinaintea erei noastre: Eschil, Sofocle și Euripide. Pe atunci, actorii purtau măști menite să dea o expresie determinată rolului interpretat, măști groțesti făcute astfel nu numai pentru a sublinia caracterul unui personaj, ci și pentru a mări forța de penetrare a vociilor. De-atci gurile măștilor ca niște pîlîi de portavoce.

Pentru a câștiga în statură, pentru a părea mai veridice leștele de lumea zeilor sau a eroilor cărora aparțineau personajele interpretate de ei, actorii purtau sandale cu tălpi groase din lemn de balsam, și de plumb, capabile să-i înalțe cu o palmă-două de la pămînt. Din aceeași necesitate de a da personajelor amploare și majestozitate, coafurile și costumele lor erau astfel desenate și confecționate, încît să permită umplerea pieptilor, a umerilor, a petelor lor cu cîrți sau cu lînă, actorii răpîndî astfel statură și înălțimi cu adevărat impresionantă. Înainte de toate, teatrul trebuia să convingă, fie și prin înflorare, să se emoționeze. Să amplifice pînă la dimensiunile supra-realului trăsurile esențiale ale personajelor, și să le facă mesalul auzit peste mulțimi, iar pentru ca nici-o șoaptă să nu se ironscă în fîta unei asistențe frenetice, tumultuoase, coplesită de fascinația uluitoarelor spectacole, constructorii antichității au supus legile acusticii făcînd din acest imens urechi de piatră organul de aur de cea mai înaltă fidelitate. Amplificarea sunetelor venea din însăși principiile legii ale construcțiilor de gen. Teatrele care au dăinuit peste veacuri au fost acelea în care omul de pe ultima gradină putea distinge cu ușurință vocele interpretelor aflați la o distanță de unde transmiterea sunetelor nu putea să pară decît un miracol.

A rămas apoi, doar timpul, unie spectator al scenei amfiteatru. A fost strigăt, a fost chemare, a fost țipăt, a fost vait, a fost șoaptă, a fost suspin și apoi a fost tăcere. Cînd lumea care a creat aceste capodopere s-a prăbușit, n-a mai rămas să le asculte lenta piatră decît inexorabila scurgere a timpului. „Panta Rhei” - spuneau grecii anticii, Tîtu-i necător, dar tot el dăduse replica propriei maxime: „Arta e lungă, viața scurtă”. A dăinuit arta. Timpul a căutat să astupe marea ureche de piatră, s-o înlunde, s-o asurzescă, dar tocmai scurta și frecătoarea viață a oamenilor a rezistat. Ei, descendenții înalțelor care se înălțau înălțate de altare artiști au fost cei ce s-au întors peste milenii în urmă unde s-a auzit cîndva, de mult, bătaia inimii Thaliei impresionată de țărîna uitării. Au dezvelit-o și i-au redat viața. Și marea ureche de piatră de la Epidaur, pentru cîncisprezece mii de urechi de urechi, ascultă șoapta înflorată a altor oameni și a altor măști, întrebîndu-se: „Panta Rhei?”

pentru a nu se uita niciodată

Cine poposește pe meleagurile Bielorusiei nu poate să nu și îndrepte pașii spre fostul sat Hatini, care a disparut mistuit de flăcări împreună cu întreaga suflare în timpul ocupației fasciste.

„...Deodată - în liniștea ce domnește prelungind - se face auzit, ca din senin, un dangăt strident de clopot, sunînd ca o acuzaare la adresa barbariei și nelămuririlor ce s-au petrecut în această localitate; urmează albul și iar albul ca apoi toată valea să răsună de hînglete ce vin din toate părțile. Din nou se lasă apoi aceeași liniște apăsătoare. Și numai după un minut sunetul clopotelor se repetă iar continuînd cu intermitențe, zi și noaptea, ca o avertizare pentru generațiile viitoare, sau poate ca o chemare de a face totul pentru ca tragedia petrecute pe aceste meleaguri să nu se uite, să nu se mai repete niciodată.

Hatini... O localitate cu oameni obișnuiți, cu preocupări modeste. Cultivau pămîntul, coseau iarbă, creșteau animale, educau copii. Jucau la nunți și trăiau în liniște pînă la adînc bătrînețe. Tragedia a început la 22 iunie 1941 cînd hoardele hitleriste au atacat Uniunea Sovietică iar la scurt timp, Hatini a ajuns sub ocupația fascistă.

Desigur, locuitorii nu s-au împiedec deocamdată de acest stare de lucruri, nu au acceptat să se supună cotropitorilor. În satul împrejmuit de păduri veneau adesea partizani, și cei din Hatini împărtășeau cu ei ultima bucată de piine, ultimul bob de sare, îi ajutau cu haine și încălțăminte, îi în-



Memorialul de la Hatini

grăbeau pe răniți care, cu forțele refăcute, se aveau din nou în luptă. Ostilitatea populației le stătea înfruntare ca un jungă în coastă și multe au fost acțiunile represive la care au recurs în încercarea zadarnică de a slăvi minia Poporului.

Tragedia a culminat la 22 martie 1943. Pe la ora prînzului, cînd locuitorii satului își pregătiau masa și își hrăneau copiii, a apărut ca din senin un detașament de represalii și a înconjurat satul Pajnice, situat între coline nisipoase în inima unei păduri cu copaci seculari. Tineri și bătrîni, femei cu copii în brațe au fost izgoniți din case și mințiți din urmă cu paturile puștilor, au fost închiși într-o magazie ce servea ca adăpost pentru fuioier de lin. Sub ochii lor li s-a dat foc la case. Oamenii au simțit groaza dar nu și-au plecat fruntea. Unii mai sperau întotdeauna, în salvarea, în îndurare. Dar la ce curtare te puteai aștepta de la asemenea fiare cu chin de om? Ei au pronunțat în mod inuman sentința morții pentru toți locuitorii din Hatini. Magazia în care au fost închiși locuitorii satului a fost înconjurată cu paie și stropită cu

benzina, apoi i-au dat foc. E greu de imaginat starea sufletească a oamenilor cuprîși de flăcări și ăra împotriva cotropitorilor. Cînd magazia a început să se dărîme, oamenii, ca niște țețușii, au încercat să fugă. Erau împușcați. Cei lîți de locuitorii ai satului, printre care 76 de copii, au pierit în acest înfrîntor mormînt comun.

După ce hilerștii au părăsit locul crimei, cînd totul se credea sfîrșit, ca prin minune, două fetițe din familiile Klimovici și Fedorovici, acoperite de corpurile părinților, au început să se miște și s-au țîrît în pădure prin zăpăci. Au fost găsite de locuitorii satului Hovorosteni cu arăși grave, aproape sfîrșite de viață. Dar nici acest sat nu a avut o soartă mai fericită. În scurt timp, criminalii sinistrului călău fascist Dicke-wange care decimau populația din Bielorusia au incendiat și acest sat împreună cu locuitorii săi, iar pe copii i-au aruncat într-o fîntînă cu apă. Desigur, mobilul crimei era și aici la fel ca în Hatini, unde partizanii găseau la nevoie un adăpost hrană, îmbrăcăminte și încălțăminte.

Dintre toți locuitorii satului Hatini au rămas doar trei în viață. Doi copii pe care părinții lor i-au trimis cu vreo în pădure să le ascundă, crezînd că hilerștii au venit în sat după hrană și un locuitor rămas în viață printre ruinele magaziei, pe nume Iosif Iosifovici Kaminski. Acest locuitor în vîrstă de 44 de ani s-a țîrît de sub sfîrșimăturile magaziei incendiate și, ca prin miracol, a răzbit să se strecoare către fîntînă și să primească ajutorul din partea unuia din ultimii supraviețuitori ai satului. De atunci, mereu, acest supraviețuitor vine adesea la fosta gospodărie a sa. Își sonate căciula și cu pași încoace se îndreaptă către locul fostei ogrăzi, acolo unde cîndva se jucau copiii lui, unde era casa lui, poartă prin care a ieșit pentru ultima oară familia lui dragă. Se apropie și să se îndelung trist și tăcut, cu capul plecat, îndurerat.

Coluții locuitorii ai satului au pierit toți mistuiți de flăcări. Au pierit cu demnitate dar nu s-au lăsat înfrînți și umiliți. Și ca un simbol al puterii omului, în centrul memorialului Hatini, s-a înălțat din piatră de granit figura unui bărbat cu cămașa arsă, țînd pe brațe un copil fără viață. El privește undeva în zare, departe spre vremurile apuse, iar pîrul lui răvășit de vînt seamănă cu un nor de fum. Statuia-simbol se găsește nu departe de locul în care cei din Hatini au ars de viu și unde acum sînt așezate plăci de marmură neagră ce simbolizează acoperișul magaziei prăbușit de flăcări. Ea exprimă mînia și durerea poporului bielorus pentru fiece și fiii săi impușcați, spinzurați, arși în flăcări și mortificați pentru că nu și-au plecat capul în fața dumanului cotropitor.

Locuitorii din satele învecinate își amintesc că încalțau a mistuit în flăcări toate casele, construite din birne, adaptatoare de animale și păsări, gardurile. Au rămas doar temeliele construite din piatră și coșurile caselor durate din cărămidă. Ca o acuzaare, pe aceste locuri au fost ridicat coloane din piatră pînă la înălțimea fostelor coșuri de casă, iar de ele sînt prînse clopote și inscripții cu numele celor care au locuit odinioară acolo. Și glasul clopotelor plutește ca un ecou deasupra pădurilor și cîmpurilor scaldate în sânge pentru apărarea patriei. Glasul clopotelor ce bat necerent din minut în minut este o avertizare și o acuzaare împotriva celor care nu semănă moartea pe cîmpia Bielorusiei, pentru ca aceste samavolnici să nu se mai repete. Glasul clopotelor oficiază de-a pururea pomnirea celor ce au căzut mistuiți de flăcări și de gloanțe, ale căror nume sînt înscrise pe aceste monumente.

Pe locurile unde cotropitorii fasciști au distrus, pentru moment, prin flăcări și gloanțe, orice urmă de viață, astăzi viața pulsează cu vigorență.

Toate orașele și satele din Bielorusia au fost refăcute și s-au creat condiții noi de viață și muncă. Numai „Hatini” a rămas ca simbol. Ca să nu se uite niciodată! Dar și aici viața pulsează continuu. Pentru că, zilnic, vin aici sute și mii de oameni din toate colțurile lumii. Și priverile lor acuză.

Pe o placă de marmură neagră, împărțită în patru, sînt plantați trei mestece. În cea de a patra parte a plăcii arde, fură întrerupere, o flăcără care simbolizează viața veșnică.

Florea Ceaușescu

din poezia antifascistă Leonard Cohen

Un dialog migrator

Avea o mustață neagră și păr lucios Vorbeam despre țigani

Nu-ți minca unghiile, i-am spus. Nu minca presurile Ai grijă de iepuri Fii ingenios.

Nu-ți pierde nopțile urmărind programul ultimului show la TV Nu te scăpa în uniformă.

Și ce s-a întâmplat cu toți acei generali, războinici de viață verbe, acei bravi Junkerl, Rommell, acei bravi ambasadori von Silverharbotten care si-au dat demisia în '41?

Șterge-ți surisul acelu încrezut de pe față Capitanul Minune a semnat contractul bieleului Joe Neghibohu la fabricat biuriile Micuta Abner le-a împachetat în cutii. Pusții Katzenjammer au născocit experimente. Simpli intermediari.

Cucu-bau donsoară Săpun-de-Om Nu s-a întimplat niciodată. Oh castele pe Rin. Oh hionzi SS-ști Nu credeți tot ce vedeți în muzeu.

Am spus ȘTERGE-ȚI SURISUL. ACELA ÎNCREZUT înflegînd și spuma de la gură, acelu de gust superior. Nu-mi place felul în care pleci la lucru dimineața.

Cum de mai merg autobuzele? Cum de se mai fac filme? Cred eu țările în cel de-al Doilea Război Mondial

Sînt convins că a avut loc. Nu sînt sigur de Primul Război Mondial

Triste confesiuni azvirite de la ferestrele unor trenuri ce pleacă. Le las să codă. Nu mi le pot aminti. Buclelor lor se aude zîmbire în viața mea. Uit editile speciale, uit ce pot să însemn. Cer lertare seceilor de fotografiare a unui ziar din 1945 care mi-a început educația

Cred că ar trebui să lăsam cenușile adormite să se odihnească să se odihnească de gust din incheiere.

Cred eu țările în toată istoria pe care mi-o amintesc, dar e din ce în ce mai greu să-ți amintești multă istorie.

Triste confesiuni azvirite de la ferestrele unor trenuri ce pleacă. Le las să codă. Nu mi le pot aminti. Buclelor lor se aude zîmbire în viața mea. Uit editile speciale, uit ce pot să însemn. Cer lertare seceilor de fotografiare a unui ziar din 1945 care mi-a început educația

Cred eu țările în toată istoria pe care mi-o amintesc, dar e din ce în ce mai greu să-ți amintești multă istorie.

Cred eu țările în toată istoria pe care mi-o amintesc, dar e din ce în ce mai greu să-ți amintești multă istorie.

Cred eu țările în toată istoria pe care mi-o amintesc, dar e din ce în ce mai greu să-ți amintești multă istorie.

Cred eu țările în toată istoria pe care mi-o amintesc, dar e din ce în ce mai greu să-ți amintești multă istorie.

Cred eu țările în toată istoria pe care mi-o amintesc, dar e din ce în ce mai greu să-ți amintești multă istorie.

Luceafărul Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dragoș, Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balș (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA : București, Piața Științei Nr. 1, tel. 13 32 89 ADMINISTRATIA : Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 74 96 ABONAMENTELE : 3 luni - 13 lei ; 6 luni - 26 lei ; 1 an - 52 lei Tiparul executat la : COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEI” Paginător Dobre Marian